

**ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.**

Egy évre — — 50 K. — f.  
 Hat óra — — 25 K. — f.  
 Három óra — — 13 K. — f.  
 Egyes számok ára 1 korona

# BARS

**HIRDETÉSEK**  
 centiméterenként — fillér.  
 Nyititéri közlemények garmond soronként — fillér.  
 Gyakori hirdető és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák árengedményben részesülnek.

**KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.**

A köziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Köziratok vissza nem adatnak  
**FELÉLŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.**

Megjelen  
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámoldalt a kiadói hivatalba kérjük utasítani.  
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

**A víz.**

A közegészség szempontjából egyik legfontosabb tényező a jó ivóvíz. Kétszeresen fontos ez nálunk, ahol megállapítást nyert már évtizedekkel ezelőtt, hogy Levice városában nincs egyetlen kút, amelynek vize minden tekintetben kifogástalan volna. A leveicei takarékpénztár egykor, még boldog emlékü dr. Brach Ferenc főorvos idejében a város két legjobb kút tartott kutjából merített vizet vegyelemeztetett s a vegykísérleti állomáson megállapították, hogy egyik sem tiszta forrás víz, hanem többé-kevésbé inficiált talajon átszűrt csapadék, amely mindentelét baktériumokkal van telítve.

Ily körülmények között nagyon sokszor merült fel az a gondolat, hogy a városban artézi kutat kellene furatni, hogy a város lakossága legalább jó ivóvízzel legyen ellátható. Geologus szakértők eléggé kedvező véleményt is adtak erre nézve s hogy mindez még sem lett megvalósítva, annak oka volt a város szegénysége s oly mecenás hiánya, aki erre áldozott volna.

Közbejött a háború is s minden maradt a régiben. A nagyközönség nem is igen törte magát érte, mert hiszen rendelkezésére állott a közeli szántói savanyuvíz forrás, ahonnan pár fillérért jó és kellemesen ható, kifogástalanul bacillus mentes, szén-savas ivóvizet kaphatott. Ennek a víznek üvegeje — 12 decil. — 6-8 fillér, a kereskedésekben 10 fillér volt még a nagyháború kitörése idején is. A közönség tehát el volt látva jó ivóvízzel, nem vágyott artézi kút után, amelyet feleslegesnek gondolt.

De változtak az idők. Láttuk, hogy mi történt a szántói vízzel. Levicén, a torrától alig pár kilométernyi távolságra 1 K. 10 fillért kell fizetni egy üveg szántói vizért, amely alig 7—10 dl. Még a háború alatt is, amikor még drágább volt a fuvar, 54 fillérbe került literje. Mindig reménykedtünk, hogyha véget ér a háború, a szántói víz ára újra visszacsúszna a normálisra. Különösen nagy volt a reményességünk akkor, mikor a szántói víznek lévai kezelését átvette Barsvármegye gazdasági egyesületének leveicei szakosztálya. Sajnos ez a reményességünk nem vált be; sőt, amint lapunk egyik barátja figyelmeztet bennünket, azóta ért el hihetetlen

árat a szántói savanyuvíz nálunk, mióta a gazdasági egyesület vette át annak árusítását. Azóta nemcsak az ára emelkedett, de a szántói üvegek tartalma is csökkent. Kétszeres drágítás, amelyet még a legfényesebb háztartás sem bír meg. A jó Isten csak úgy ontja a forrás vizet, mint azelőtt, az bizonyára nem fogy. Hogy miért oly drága mégis, az talány. Tudjuk, hogy a fuvar drágább, a dugó, az üveg is többbe kerül; de az talán még sem annyi, hogy egy 7 decis üveg 1 K. 10 fillérbe kerüljön.

Levice város közönségének nincs más vize, mint a szántói. Ezt addig, míg esetleg artézi kutja nem lesz, nem tudja nélkülözni. Ez a víz élet-szükséglet Levice város közegészségében, tehát a hatóságunk gondoskodni kellene arról, hogy még a legszegényebb háztartás is ivóvíz gyanánt megszerezhesse. Azt nem lehet eltérni, hogy egy erkölcsi testület tekintélyének és tőkéjének egész súlyával mint vállalat kerítse kezébe az árusítás kizárólagos jogát és csemege áron szolgáltatassa nekünk azt, amit az Isten ingyen adott. Ha nem ivóvízről volna szó, egyetlen szavunk sem volna hozzá, de amikor azt látjuk, hogy még fenyegető járványok idején sem tudunk a nép minden rétegének tiszta, egészséges ivóvizet szolgáltatni, akkor minden alkalmat meg kell ragadnunk, hogy minél hozzáférhetőbbé tegyük ezt az ivóvizet a nép számára.

Ebből tőkét csinálni nem szabad. Ez ellen védelmet kell kérnünk a hatóságtól, mert a víz torgalomba hozatala nem igényel annyi munkát, amelyet a hihetetlen magasra csigázott árat indokolná. Mindig hangoztatjuk a közszükségleti árak leszállítását, amelyből csak nem akarnak engedni; de hogy a víz, minek előállításához sem munka, sem költség nem kell, még mindig uzsora áron adassék a fogyasztónak, már elviselhetetlen. Avagy talán a szántóvíz is oly luxus cikk, amelynek élvezetét csak a hadimilliomosok engedhetik meg maguknak?

Ez így nem maradhat. Napról-napra figyelmeztetnek bennünket erre az anomáliára s mi nem térhetünk ki a közönség méltányos panasza alól. A hatóság védelmét kell igénybe vennünk, ha másként nem megy. Levice városa rá van utalva a szántói vízre, ezt a kényszerhelyzetét a közönségnek nem szabad kihasználni engedni.

**A világ-eseményekből.**

A román közlelmezési miniszterium raktárait fölggyújtották. A román-állam ezáltal számtalan milliárdnyi kárt szenvedett. Az a gyanu, hogy a gyújtogatást hivatalukkal visszaélő vezető közegek eszközölték, hogy visszaéléseiket, panamáikat így elleplezzék. A bukaresti lakosság a román királytól követeli a panamisták megbüntetését.

A portorosi konferencia előkészítésére, Olaszország Rómában tanácskozást hívott egybe, amelyen az összes utóállamok és a kisántán képviselői is résztvettek. Olaszország az előkészítő tanácskozás megtartásával azt akarta elérni, hogy az utóállamok irányítását magához ragadja. A tárgyalás eredménytelenül végződött, mert a kisántán képviselői a terhek viselésénél Németausztriát és Magyarországot akarták odaállítani, mint az osztrák-magyar monarchia egyedüli jogutódait.

A prágai gyári bizottságok megjelentek azon gyárakban, ahol sztrájk vagy munkás-kizárás van s a gyárvezetőséggel megegyeztek a munka újrafelvételét illetőleg. Sok gyárban már megkezdtek a munkát, néhányban csak jövő héten fogják.

Magyarországon Petri Elek örökeire, a dunáninneni református püspökségre már befejezték a szavazást. Június 25-én bontják fel a beérkezett szavazatokat. Értesülésünk szerint a ceglédi, kiskunhalasi és nagykőrösi egyházközségek Takács József, míg a budapesti, kecskeméti és kunszentmiklósi egyházközségek Ravasz Lászlóra adták szavazataikat.

A 12. cionista világkongresszust Karlsbadban szeptember elsején nyitják meg. Az előkészítő bizottság július 16-án kezd meg ülésezését.

Folyó hó 18-án délelőtt 11 órakor Budapesten vízre bocsátották az első csehszlovák szállító gőzöst, melyet a Ganz Danubius cég épített. Rövid időn belül még több csehszlovák hajót bocsátanak vízre.

A Deutsche Allgemeine Zeitung jelenti, hogy a londoni minisztertanács abban állapodott meg, hogy a felszülésziai rend helyreállítását semleges zóna kijelölésével siettetik. A semleges zónát antántesapatok szálják meg. A német önvédelmi csapatok beavatkozását az antánt elutasítja és Németországot teszi felelőssé azért, hogy az önvédelmi csapatok passzivitásukból ki ne lépjenek, mert különben azok feloszlására kerül a sor.

A csehszlovák iparosok szövetségének kötelékébe tartozó munkaadószövetség folyó hó 8-án tartott teljes ülésén elfogadták a kollektív-szerződés tervezetét s annak aláírásával felhatalmazták az elnökséget.

A Berliner Tagblatt jelentést tett közzé az angol-német egyezség megkötéséről, melynek tárgya Oroszország újrafelépítése. Az

egyezség tisztán magángazdasági természetű s kizárólag német és angol érdekeltek között jött létre; egyelőre semmiféle politikai jelentősége nincs. A tárgyalások a múlt héten Krasszin orosz népbiztos Berlinben való tartózkodása alatt folytak, aki Berlinen át Londonba utazott. Tartózkodása alatt Krasszin tárgyalásokat folytatott a bizalmi férfakkal és ezek véglegesen megegyezésre vezettek.

Az angol és német nagyiparosok között kötött szerződés tárgya mindenek előtt a gazdasági koncessziók, melyeket Szovjet-oroszország a maga részéről ellenszolgáltatásként kínált. Az orosz delegációval való szoros érintkezés útján ennek az angol-német megegyezésnek alapján megkezdének a munkát Oroszország tervszerű gazdasági felépítésére. Leninnek feltételül azt tűzték ki, hogy a szovjetkormányt koalíciós alapon átalakítják, melyben az összes pártok — a monarchista párt kivételével — résztvesznek. Lenin legközelebb az angol kormánnyal való személyes megbeszélés miatt állítólag Londonba fog menni.

Az ukrán sajtóiroda lemergi jelentése szerint a román határon három nagy bolsevik hadsereget állítottak fel, amelyek átlépték a Dnyepert és utban vannak a román határ felé.

Az utóbbi napokban bolsevista bandák kísérletet tettek arra, hogy a Dnyesztereu átkeljenek, ebben azonban a román vámhivatalnokok megakadályozták őket.

A Nemzetek Szövetségének Támogatására Alakult Ligák Uniójának ötödik közgyűlése június 6-án vette kezdetét Genfben.

A genfi közgyűlésre igen sok állam elküldte a maga társadalmi szervezeteinek kiküldöttjeit. A magyar delegáció tulajdonképpen a Magyar Külügyi Társaság képviselője, élén Apponyival, mint elnökkel, azután a társaság három igazgatójával, Paikert Alajossal, Horváth Jenővel, Eöttevényi Olivérral, valamint Ludvig Ernő főkonzullal és Charmant Oszkarral, a budapesti közjegyzői

kamara elnökével. Ausztria csak egy delegátust küldött, ellenben Franciaország, Nagybritánia, Olaszország és a többi állam mind többtagú küldöttséggel van képviselve, sőt még Georgia is elküldte a megbízottjait.

Budapesti jelentések szerint: Cziráky Antal gróf és Lingauer Albin nyugatmagyarországi képviselők a pénzügyminiszterhez megkeresést intéztek egy áru- és értéktözsdenek Szombathelyen való felállítására iránt. Hegedűs Lóránd dr. elvben hozzájárult a tervhez, azonban azt kívánja, hogy a tözsde megnyitását halasszák el a magyar valuta stabilizálásának időpontjáig.

Rothschild Károlyné, a magyar születésű Wertheimstein Rózsika, a „Save the Child-Fund”, nevében 4000 font sterlinget küldött Budapestre. Ezen összeget, közel 4.000.000 magyar koronát, a szükségét szenvedő magyarországi gyermekek felségélyezésére fordítják.

A cseh-szlovák-román megegyezés (konvenció) most nyilvánosságra hozott szövege a következő: Az 1. pont szerint ha Magyarország — anélkül, hogy erre provokáltatnék — megtámadná a szerződő felek egyikét, akkor a másik fél résztvesz a megtámadott védelmében. A 2. pont kimondja, hogy a közös védelem módjait több külön katonai konvencióban állapítják meg. A 3. pont szerint egyik félnek sem szabad a másik előzetes értesítése nélkül egy harmadik hatalommal szövetséget kötnie. 4. A Magyarországgal szemben követendő külügyi politikát egyöntetűen intézik. 5. A megegyezés 2 évre szól. 6. A megegyezést közlik a népszövetséggel.

A román-cseh-szlovák határ végleges rendezésével a határmegállapító bizottság konferenciája foglalkozott a prágai külügyminiszteriumban.

A „Tribuna” jelentése szerint ez a bizottság már kidolgozta javaslatát, mely a románoknak tett igen jelentős engedményeket tartalmaz. Eszerint az indítvány szerint a cseh-szlovák köztársaság a románoknak

nemcsak a még most a románok által megszállott területet engedi át, hanem még további 3 községet is, melyeket a békeszerződés értelmében a cseh-szlovák köztársasághoz csatoltak. Ez a határszabályozás Ruszinszkóban nagy visszatetszést keltett és a Romániának átengedendő 25 község képviselőinek gyűlése éles tiltakozást fogadott el ez ellen a határszabályozás ellen.

Most tette közzé az amerikai népszámlálási hivatal Newyork város fehérbőrű lakosságáról szóló statisztikáját, amely a lakosságot származás szerint is kimutattja. Eszerint Newyork város lakosságának száma 5,620.048. Az idegenben született fehér lakosság 35,4 százaléka az egész lakosságnak. Ezután kimutatták részletesen, hogy a bevándorolt lakosság mely országból származik. Angolországból, Írországot leszámítva 94 305 ember költözött Newyorkba, míg Írországból magából 202,943, Németországból 193.500, Ausztriai 126.400, Magyarország pedig 64235 lélekkel szerepel.

Mint a berlini lapok jelentik, a berlini állami opera folyó hó 9 iki előadását Londonban, Rómában és más városokban is lehetett hallani. A szinpadon mikrofonokat alkalmaztak, amelyeket drót segítségével összekötöttek a königroustershausi rádióállomással, ahonnan 12 000 km körletben hallható volt az előadáson elhangzott ének és zene.

A bérek leszállítása miatt a quaregnoni és framoiresi bányákban (Belgium) 11 000 bányász sztrájkba lépett.

Az orosz szovjet-kormány rendeletet adott ki, melyben meghagyja, hogy a 300-nál kevesebb munkást foglalkoztató gyárak és üzemek előbbi tulajdonosaiknak adassanak vissza.

A Felsősziléziából érkezett utolsó jelentések szerint az entente-csapatok egy Ölsnitz vidékén levő kis részt kivéve — megszállták a semleges zónát.

A magyar kormányzó amnesztia rendeletet bocsátott ki.

egymást rokon népek, testvérm nemzetek, öt hosszú év anyyi árvát, anyyi özvegyet temrentett, hogy számuk kitett már majd tíz milliót. . . Ölték egymást szakadatlan, egekig hallatszott az ágyuk dörgése, granátok sivitása fegyverek kattogása. . .

A vérzőn összefolyt az árvák és özvegyek könnyeivel, egy hatalmas folyót alkotott, amely folyó felért egész az égig, esténként ott fénylett a csillagok között, ott rezgett minden elhullajtott könny, apró csillag alakjában. . .

Egyszer a jó Isten trónusáról letekintve megpillantja messze lenn a „könyvek folyóját” még lejjebb a millió és millió özvegyet és árvát. . . Nosza, összehívatta a mennyország tizenkét legidősebb bölcsét, hogy adjanak neki tanácsot miként lehetne a földi torzsalkodásokat megszüntetni. . . A legidősebb azt mondotta: „Felséges Istenünk, változtasd át a „könyvek folyóját szivárvánnyá, námitsd el a harci dübörgést; próbáld meg a béke, a szeretet magvát elhínteni az emberek szívében”. Úgy is lön.

Mig a nap kétszer fölkel és leáldozott volna, elmúlt a harci láрма, megszünt a „könyvek folyója”, s az emberek kezdték becsülni egymást. . .

Torzsalkodók azonban még mindig akadtak, akik üresnél üresebb jelszavakkal pártaiknak akarták meghódítani a népet, s rendeztek is szerencsésen olyan világfelfor-

**TYUKODI-PAJTÁSOM!**

*Tyukodi-pajtásom:  
Harcos-felem: vérem!  
Üsséi a melledre  
Vitézen, kevélyen!  
Üss a mására is!  
Roppanjon, ha ócska!  
Bársony süvegeden  
Legyen mindig rózsá! / . .  
— S az ajkadon nóta! —*

*Tyukodi-pajtásom:  
Nekibusult lelkeim!  
Harcold, hívj, küzd, remélj!  
Élj, mint senki szebben!  
Igaz legyen könnyed!  
Szent a vágy, ha vágyol!  
Kuruc-lobogód mentsd,  
A Mától: - a sártól!  
— Elég volt a gyászból! —*

*Tyukodi-pajtásom!  
Abban bízz, kit szeretsz!  
Annak add csak bizón,  
Hítesen a kezéd!  
Annak tépj virágot;  
Megjutalmaz érte. . .  
Bekötői sebed,  
Ha ez élet tépne!  
— Jóra esküdj! — Szépre!*

*Tyukodi-pajtásom:  
Lantos-diók szivem!  
Magyar-sors hídege  
Jaj be nagyon kiveri!  
Vedd elő a régt!  
Merész, harcoss-hűrod!  
Sirjon még a kő is,  
Itt; - amikor hűzod:  
— Serkenjenek bűdon! —*

*Tyukodi-pajtásom!  
Ne félj gúnytól, gógtól!  
Ha fáj is a kacaj,  
Téged meg nem öröl!  
Életkedved, — fényed,  
Termő-lángod szítja!  
Ne lássanak soha  
Elcsüggedve, sírva. . .  
— Ne gondold a sírra! —*

*Tyukodi-pajtásom!  
Harcos-felem: vérem!  
Üssél a melledre  
Vitézen, . . kevélyen!  
Üss a mására is!  
Roppanjon, ha ócska!  
Bársony süvegeden  
Legyen mindig rózsá!  
— S az ajkadon nóta! —*

PÁL IMRE.

**Az esőcsep meséje. . .**

Halkan, mint apró gyöngyszemek, peregnek alá az esőcseppek. . . Megkopogtatják halkan az ablakom, jóestét kívánnak. . . Mintha megelevenednének és átváltoznának mindmegannyi apró emberkévé mesélnek nekem, hosszan, szakadatlan, meséik még szebbek, mint Seherezád tündérségei, még szívhezszólóbbak, mint Andersen gyermekmeséi. . . Elmondok belőlük egyet. . .  
. . . Krisztus születése után tizenkilencszáz esztendővel nagy volt a békétlenség a földön. Öt hosszú esztendőn ölték

## Az országos magyar kisgazda-, földmives- és kisiparos-párt gyűlése.

Gyönyörű napja volt ma egy hete, vasárnap Léván a szlovenszói magyar kisgazda, földmives és kisiparos pártnak, mely e napon, június hó 12.-én tartotta nagy gyűlést. A faradhatatlan kerületi párttitkár, Szabó S. Zsigmond egész heti agitációjának, kitartó buzdításának eredménye volt, hogy mint egy nyolcezer gazda és kisiparos sereglett össze, hogy meghallgassa a képviselők beszámolóit s vezető férfiaknak irányító beszédét.

Léva város utcáin már a kora reggeli órákban ünnepi hangulatban nagy csoportok hullámanak fel s alá. Magyar ruhás, lobogós ingujju, ptykés dalmányu, árvalányhajas legények büszke paripákon száguldoznak be az utcákat, hogy iparosainkat gyűlekezésre szólítsák fel.

Már az előző nap délután megérkeztek Szentiványi József és Füssy Kálmán nemzetgyűlési képviselők, dr. Mohácsy János a párt ügyvezető elnöke, Varjassy Géza a komáromi párt alelnöke és velük számos vezető egyéniség.

A vasárnap reggeli hangulatot nagyban emelték a magyar ruhába öltözött partas hajlandók, szép ifjú leányok, a lévai növények által fentartott árva-ház javára virágot árultak. Bajos mosoly kíséretében kínáltak a szebbnél szebb rózsákat, ibolyákat s gyűlt a jancsi bankó az árva-könyveinek felszárítására.

A közönség pedig ez alatt odakünn a vásártéren gyülekezett, hogy bevárja a vidékről jövőket, kik részben vasuton, részben kocsiokon érkeztek a széirózsza minden irányából.

Tíz óra után megjönnek a szecsei ut felől érkezők is s a fehér karszalagos rendzők rendbe szedik a menetet, hogy im pozáns felvonulásnak legyen tanúja a város Elöl harminchat lovas, azután magyar ruhás leányok, majd a szónokok és vezető férfiak csoportja köztük a termetes vajda: Szentiványi József, mellette Füssy Kálmán jellegzetes alakja Mohácsy János dr. a mindig pipaszóval, fedetlen fővel járó elnök s a többi vezetők. A káinai uton a borongó felhők közül kitor a zápor, sűrű cseppekben rájön az eső, a régen várt jótékony meleg

dulást, amelyre a bábeli nyelvzavar óta nem volt eset. Mi lesz a vége? Egy még nagyobb, még hatalmasabb háború amelyben úr a szolga ellen, agg az ifjú ellen, testvér testvér ellen harcolt; de most még kevésbé tudta volna megmondani, hogy vajjon kiért, vajjon miért. . . .

Eddig tart a mese Mese amely megtörtént és meg fog történni gyakran a valóságban.

Párt párt után alakul, az egyik ostromozza ezt, a másik úti amazt; úgy, hogyha létezett valamikor khaosz, úgy most igazán létezik.

Minden pártnak egyformán csillogó a köntöse. Az egyik a népért küzd; a másik a kereszténységért dolgozik; a harmadik a nemzeti érzést plántálja, s így megy ez a végtelenségig. . . .

Mindegyiknek a jelszava a megértés és szeretet, de föl nem lehet egyikben sem.

Az igazi megértés és igazi szeretet az, ha összetartunk, nem kívánunk újabb, s talán még hiábavalóbb vérontásokat ha valamit el akarunk érni, alkudjunk szép szóval, de ne nyuljunk az első pillanatban a korbácshoz, a fegyverhez. . . .

Hej . . . minden szó mely az igazságról és szeretetről elhangzik, nem egyéb, mint falrahányt borsó . . .

Mikor lesz mindennek vége, mint lesz vége, nem tudjuk, senki nem tudja, talán csak a jó Isten. . . . . Farkas István.

eső. A menet meg éppen megindult, kissé megzavarodott. A képviselők és kíséretük behúzódtak a közelben levő Tóth Pista vendéglőjébe, de egy negyed óra mulva már vége volt az esőnek S ezután a leggyönyörűbb verőfényben vonult fel a tömeg, melynek tarka kigyózása valóban impozáns látvány volt.

A főtéren a szónoki emelvény körül már akkor nagy néptömeg volt s várta a nagy gyűlés megnyitását. A felvonuló gazdák hatalmas körben elhelyezkedvén Szabó S. Zsigmond titkár lépett fel az emelvényre s lelkes szavakkal üdvözölte a megjelenteket, a szőke Garam, a kanyargó Ipoly, a buzatermő Szikince, a bércecs Gömör gazdáit s kisiparosait s ezek vezetőit. A gyűlés vezetésére dr. Mohácsy János ügyvezető elnököt kéri fel s szíveshöz szóló, meleg szeretettel átthát hangon festi a gazda sorsát, a ki nem részesül abban a megbecsülésben amelyet megérdemel.

Ez után dr. Kersék János a lévai párt elnöke néhány szíves szóval köszönti a vendégeket; azokat, akik feltrakták a szlovenszói magyarokat apatijukból, mely mint a rozsdá a vasat, megemészté a lelkeket s akkor keresztül gázolnak rajtuk, s eltemetnek. Hala és köszönet illeti meg azokat, akik a magyar nemzeti erőket a jövőnd munkájába állították, akik örtüzeket gyújtottak a sötétben, melynek világánál látjuk, hogy még vagyunk néhányan, de leszünk még sokan. — A föld a mi erősgünk, mint a mitológiai Antheusé, ha százszor a földre sújtották is ezt a népet, a földről megacélosodva, megizmosodva fog újra felkelni. Azokat kell követnünk, akik kivezetnek bennünket a csüggedésből és kétségbeesésből.

Majd dr. Mohácsy János megnyitja a nagy gyűlést rámutat arra, hogy az Országos Kisgazda, Földmives és Kisiparos párt az egyetlen párt, amely nevében a magyar jelzést felvette. Ezért bélyegeznek és rámutat arra, hogy a magyar őszinte és becsületes, az érzéseit nem tagadja meg. Magyarország lehet csonka, de a magyar szív nem lesz csonka soha. Az érzesük mellett a reális politikát kell követnünk, ragaszkodnunk kell jogainkhoz. Beszél a szlovák gazdatestvérekkel való békés egyetértés multjáról és megköszönte a lévai magyaroknak a szíves fogadtatást.

Dr. Varjassy Géza a komáromi kisgazdapárt alelnöke volt a következő szónok. Amilyen az időjárás, azaz hol derült, hol borus, olyan a gazda sorsa is. De ne essék kétségbe. Az értelmes munka a megmentője. Az esz és a munka összműködéséből jött létre a kapitalizmus. A gazdapárt a magántulajdon elvét valja, azért korántsem reakcionárius. A kapitalizmusnak lehetnek és vannak kinövészei, mint minden emberi intézménynek, alapjában még sem más, mint a takaréka ráköt munká. Ez szent, mint amilyen maga a munka is. Tamadja a bolsevizmust, mely rombol, de építeni nem tud. Keresi az új világ teremtő nagyságait. Ott vannak Moszkvában: kiszabadult feygencek, pénzhamisítók kalandorok. A mai kormányzat kacérkodik a szocializmussal, melynek alapelve az egyenlőség. Egyenlő jogok, egyenlő polgárok. Miért veszik akkor el a magyarság nyelvét, iskoláját, Istenét? Azt szeretné, hogy a mai szocialis kormányzat ne hirdettesse ökölnyi betűkkel azt, hogy milyen katonai konvenciókat kötött, hanem milyen ára lesz a búzának, miért dolgozott a gazda? Ne nagyon szorongassák a föld népét, mert ha megmozdul, földindulás lesz belőle — és fejkoppánás.

Füssy Kálmán nemzetgyűlési képviselő a párt alakulásának körülményeit ismerteti. Beszél arról, hogy a párt zászlajának jelmondata a megértés és a szeretet. Ő nem politizál azelőtt. Ő nem járta meg a politika iskoláját, most sem hagyja el a földet, de belátta azt, amit minden gazdának be kell látnia, hogy a föld mellett a politikával is kell foglalkoznia, mert jogainkat kell biztosítani. Beszél annak okairól, hogy a parlamentben a magyar kisgazdák uincsenek kellő mértékben képviselve. Ennek oka a rossz választási törvény és a saját közönyük.

Nem ígér annyira hegyeket, de kötelességük teljesítésére hívja fel a gazdákat. A magyar asszonyokhoz szól és hivatásukként tűzik ki, hogy a jövő nemzedéket magyarnak nevejjék.

Ezután Lukovich Ferenc, a párt főtitkára mondott gyűjtő beszédet. Vádat emel a gazdatársadalommal szemben és ostromozza az eddigi nemtörődömséget. A közséi választások közelségére figyelmeztet. Ezeket a választásokon fog leviszgatni a gazdatársadalom, itt fogja megmutatni igazi erejét. Ez a párt nem osztálypárt, mondotta, ez a szeretet pártja. Szeret fel és szeret le, de előlki magától azokat, akik nem méltók programjához.

Révész Jónás (Garamszentgyörgy) kisgazda mondott ezután nagyhatású beszédet. Hangoztatta azt, hogy a mai társadalomnak legnagyobb hibája az, hogy hiányzik az összhang. A magyar kisgazdának a hivatásuk, hogy áthidalják az ellentéteket és megteremtsek a társadalmi békét. Nem osztálygyűlölő, de elvárja, hogy a nagytőke és a nagybirtok kötelességeire hivatott feladatát jobban töltse be, mint eddig. Beszél a szervezkedés szükségességéről. Lelkes taps között mondotta el ezt az igazságot: aki meg nem védi igazságos jogát az nem méltó arra, hogy tiporja a föld porát. Azt üzeni azoknak, akik nincsenek itt, hogyha az utolsó garas is elfogy a ládafiából, az utolsó vankos is elvándorol s ha piacra kerül az utolsó tehénük is, akkor már hiába szervezkednek. A mai társadalomban fenn a milliők urai diktálnak, lent a kommunisták ráncigálnak. Így nem maradhat. A szabadságot és a népboldogságot várja és ezt kell a pártnak megteremtienie.

Ezután Szentiványi József nemzetgyűlési képviselő, az országos magyar kisgazda-, földmives- és kisiparos párt elnöke tetti nagyrétük politikai megnyilatkozást.

— A mi pártunk a haladás pártja. — mondotta. — Ez azt jelenti, hogy csak előre akarunk lépni, előre, becsülettel, tisztességgel s tisztességtudással. Egy lépést sem akarunk visszafelé tenni a társadalmi fejlődés útján. Azt akarjuk, hogy mindenki, aki tudásánál, szorgalmánál fogva előre akar haladni, előre meheszen. Igazságosan és valóságosan akarjuk szolgálni a demokráciát, az értelmiségnek, a tudásnak, az igazságnak, a becsületes munkásságnak az uralmát akarjuk szolgálni. Erre nincs jobb tér, mint a mi pártunk. A magyar földnek törhetetlen magyar szívű népe alkalmas arra, hogy önnaga igazgassa saját magát. A mai gyűlésen az egyik szónok azt a kijelentést tette, hogy a nagybirtok nem teljesítette hivatását s hogy a munkásság körében oly vad agitáció folyik, mely egyes társadalmi osztályok elpusztítását kívánja. Teljesen osztja ezt a nézetet. A nagybirtoknak legfontosabb hivatását abban látja, hogy azok tulajdonosai értelmüket és a tudásukat a föld népének szolgálatába bocsássák. A szocialista irányzatnak az lenne a tulajdonképeni hivatása, hogy elősegítse annak a társadalomnak a megteremtését, amely a föld népének jólétére van építve. Az állam csak akkor lehet boldog, ha a föld népe boldog és megelégedett. A gazdatársadalom nem ismer mást, csak a kitartó munkát, az egész világ boldogításának érdekében. Amit a gazda termel, abból mások laknak jól. A szocialista és kommunista elvek és jelszavak igen alkalmasak arra, hogy elpusztítsák a gazdaember becsületes portáját, magántulajdonát.

Sok szó esik, hogy mi magyarok irreddenta álláspontot foglalunk el. A mi álláspontunk az, hogy a békeszerződés elpusztították az emberi jogokat, mert bennünket csoda módjára kezeltek, oda vetettek a hatalom kénye kedvének és biztosították kétes értékű kisebbségi jogokat. Nem lenne e sokkal helyesebb, ha a cseh politikusok a gyűlölet és bosszu szavai helyett azt mondanák: Kiirtjuk a hajlandóságot az irreddentára azgal, hogy megadjuk a magyarság minden joggal. Nem ezt várná-e az ember egy politikusától, aki a helyzet magaslátán áll? De mi itt a politika előtérben erőszakas eszközökkel dolgozó politikusok állanak, akik azt hiszik, hogy nekem vagy akármelyik magyarnak meg lehet tiltani azt,

hogy magyar legyen. Csak a magyarság egysége mentheti meg az életünket. Ennek érdekében szükséges a keresztényszocialis párttal való együttműködés. Ezért kell minden konkolyhintót félrehajtanunk és a magyar nyelven író piszkos bécsi sajtót bojkottálnunk.

A parlamenti helyzet ismertetése során rámutat arra, hogy a képviselőház nem tud tárgyalni, mert nincs többség. A parlament feloszlását kell követelni. Hiszi, hogy az új választás más eredményeket fog hozni. A megelőző választásokon a forradalmi mámortól részleg fővel adták le az emberek a szavazatokat s a mai parlament nem képviseli a nép akaratát. A választásokon a szocialisták nem beszélnek arról, hogy mi az álláspontjuk a gabonaforgalom tekintetében, uralomra jutva, megrakták a központokat emberekkel és az állam 156 milliót fizet ki a központok tisztviselőinek, akik mind ellenségei a gazdának. Mi a szabad forgalmat és a központok megszüntetését követeljük.

Rátért arra, hogy a csehszlovák állam kormánya Magyarországgal folytat politikai és gazdasági tárgyalásokat. Közöttünk megkötésbűlést okoz, hogy a csehszlovák kormány belátta azt, hogy a Magyarországgal való barátságos viszony nélkül nem lehet az államot fenntartani. A békeszerződés ratifikálása után nincs többé legyőzött állam, csak egyenlő szerződő felek vannak. Vigyázatra inti a gazdákat, hogy csak kipróbált vezetőket válasszanak. Azt mondják, hogy nekünk magyaroknak nincsenek sérelmeink, hogy mi nagyszerűen élünk, még talán az utcán is beszélhetünk magyarul, meg vannak az iskoláink és a magyar föld gazdáink meg van a szabadsága. Mig ez lesz a fel fogás és nem látják be, hogy összes jogainkat meg kell adni, semmiféle csehszlovák kormánnyal nem fogunk megalkudni, de a legszélsőbb ellenzéki álláspontot foglaljuk el.

Beszél az iskolai sérelmekről és az elbocsátott tisztviselőkkel szemben elkövetett igazságtalanságról, amit a civilizáció gyűlöletének minősít. A magyarság jogait, mondotta, sokkal kevésbé védik a hatóságok, mint a másét. Megemlíkezik a galántai pártgyűlésről, ahol a kommunisták terroriztikus fenyegetéseivel szemben a hatóság nem volt hajlandó megvédeni a gyűlékezési és szólási szabadságot. Ha a mi jogainkat nem úgy osztják, amint az igazság megköveteli, akkor magunknak kell igazságot szereznünk.

Végül Dudás József téskéi kiscsáza a többtermelésről emlékszik meg s felhívja a gazdatársadalmat az intenzív önképzésre. Okszerű gazdálkodással ez az áldott kánaáni magyar föld tultenne termelésében önönmagán. A tudás csalogja a magyarságot a nyugati műveltséghez, mellyel a többtermelésre fűradozókat illetik. Kikkel a destruktív, tekintélyrontó sajtó ellen, mely megmérgezte a népet. Reméli, hogy a gyűlésen elvetett magvak mind jó földbe jutottak. Legyen mindenki apostol s hirdesse tovább az elhangzott jó, hasznos, nemes gondolatokat.

A gyűlés délután 2 órákor ért véget, mely után társas ebéd következett. Este pedig a gazdák bálya fejezte be a minden képen szépen sikerült nagy gyűlést, mely a reggeli órákig a legjobb hangulatban tartott

## Különfélék.

— **Az elbocsátott közalkalmazottak ügye.** A lévai és vidéki elbocsátott alkalmazottak felhasználják az alkalmat arra, hogy a kiscsáza és kisiparosok nagy gyűlésére megjelent Szentiványi József és Fülssy Kálmán képviselők elé tárják szomorú és sanyaru helyzetüket. A képviselők a nagy gyűlés befejezése után fogadták a városi nagyszállóba előcsarnokában a számos tagból álló küldöttséget, amelyet dr. Kersék János vezetett a képviselők elé. Dr. Kersék János mindenképp megköszönte az ügyben már eddigi is tanusított fáradozásukat és megkérte, hogy a jövőben is kísérik figye-

lemmel a minden tekintetben ártatlan közalkalmazottak ügyét, hogy annyi sok szenvedő család jövője végre-valahára biztosításuk. Szentiványi képviselő kijelentette, hogy nemzetközi szerződésnek kötelezik a köztársaságot arra, miszerint nemcsak az ittlevő közalkalmazottakat, hanem a kényszer-hatása alatt innen elmenekült közalkalmazottakat, is szolgálatukba átvegyék. Mint pártjának elnöke, a köztársaság elnökénél kihallgatásokat, úgy mint a többi politikai párt elnökei is, kijelentette, hogy a magyarokkal való békülékenységnek egyik conditio sine qua non ja az, miszerint az összes elbocsátott közalkalmazottakat vissza kell helyezni, — végül jelezte, hogy Geskosi-venzsko és Magyarország között folyamatban levő tárgyalások előterében, az elbocsátott közalkalmazottak ügye áll. Fülssy Kálmán képviselő, aki Adorján Marcellt a közalkalmazottak bizottságának elnökét, 2 héttel ezelőtt Sanal kancellárnál és dr. Vládek pénzügyminiszteri tanácsosnál kalauzolta, kijelentette, hogy Sanal a legjobb akarattal viseltetik eziránt. Vlasák ezen ügyet politikai ügynek fogta fel, holott ez tisztai jogi és gazdasági kérdés, mert hisz ha a köztársaság ezen terület jogainak birtokosa, akkor a terheket is köteles magára vállalni, az állami ominens érdeke, hogy a munkanélküliek száma apasztaskés és az elbocsátott közalkalmazottak elismert szakudása az állam javára hasznosításuk. Ez ügyben nagyon segítségükre lehetne a város vezetősége is, akik utóvégre már több mint 2 éve itt vannak és ismerik a polgárság ezen részét is, akik eddigi higgadt magatartással bebizonyították, hogy beilleszkednek az utódállam kereteibe.

— **A lévai virágnap eredménye** 7011 K. Ennyit gyűjtöttek egybe ma egy hete a lévai hajadonok és szép asszonyok, kik pártatlan kedvességgel, egy-egy bájos mosollyal jutalmazták azt, kik tőlük virágot vett. Minden virág egy könyveppel törül az árvek szeméből, s hölgyeink valóban Istennek tetsző nemes dolgot végeztek midőn erre vállalkoztak. Meleg elismerés illeti őket valamenyűket, de különösen köszönet jár Arvay Józsefnek urasszonyának és Bojsza József pénztárosnak, kik a rendezés és kezelés fáradságos munkáját végezték. A jó Isten már el is könyvelte mindnyájuk érdemét.

— **Kinevezés.** Barsamegye zsupánja dr. Baska Lajos nagytapolcsányi lakost szolgabíróvá nevezte ki és szolgálatteleire a lévai járási főszolgabírói hivatalhoz osztotta be.

— **Lelkészi értekezlet.** A barsi ref. egyházmege lelkesgyűlése f. hó 16. án d. e. 10 órákor a lévai ref. egyház tanács-termében értekezletet tartott. A gyűlés folya man tárgyalattott a kormány leirata, különös tekintettel a kormány által követelt szlovák esperesség megszervezésére, a lelkesképzésre és a lelkesek segélyezésére, melyekre névze az a fel fogás alakult ki, hogy a szlovák esperesség megalakulásának kérdése az egyház belügye s az abba való beavatkozás az autonómia megsértése; hogy feltétlenül önálló theologia állítandó fel s hogy a lelkesek segélye nem csak a folyó évre, de az 1919.—20. évekre is kiutalandó, mert az eskü le nem tétel a békeszerződés ratifikálása előtt megtorlásra ok nem lehet. Tárgyalattott a gyámolda és a lelkesek egyesület 1919.—20. évi számadása s végül a ref. tanitók fizetés leltitása, azért mert a ref. egyházak a szlovák hivatalos lapra az előfizetési díjakat be nem fizették. Felkérte a püspökhelyettes, hogy e tekintetben a szükséges lépéseket tegye meg, annál is inkább, mert a hivatalos lap megrendelésére vonatkozó felhívás autonómiaink megértésével az egyházi főhatóságok megkerülésével követeltetett az egyházak előjárásá-gával s ennél fogva az államhatalom által elismert törvényeink értelmében figyelembe vehető nem volt.

— **Virághullás.** Ismét egy virág, egy sokat igérő fehér ifjú élet korai hervadásáról vesszük a gyászhirot. Koskó Micike, Koskó Béla városi tisztviselő ifju leánya, lanyasága tavaszán, alig 16 éves korában e hó 19. én elhunyt. Szüleinek személfénye,

testvéreinek kedvence volt, akit hirtelen lepett meg a halál s kitepte az élet kert-jéből, hogy elvigye angyalul az Ur kertjébe. A kis fehér halott temetésén megnyilvánult részvét bizonyította, hogy mily kedves lélek hagyta itt porhüvelyét. Haláláról gyászoló szülei a következő gyászjelentést adták ki: Koskó Béla és neje szül. Walter Julianna ugy maguk, mint gyermekeik: Annus, Böske és Aranka valamint az összes rokonság nevében fajdalomtól lesújtott szívvvel tudat-ják, forrón szeretett kis leányuk illetve testvér és rokon Micike f. hó 14.-én déli 12 órákor, életének 16-ik évében, rövid szenvedés után visszaadta hóféher lelkét Teremtőjének. A drága kis halott földi maradványait f. hó 16.-án d. u 5 órákor fogjuk a helybeli sirketben a róm. kath. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 17. én reggel 8 órákor a plebánia templomban fog a Mindenhatónak bemutattni. Léva, 1921. június hó 14.-én. Drága emlékéket szeretettel őrizzük!

— **Művészestély.** A lévai 21. tanítóképzede végzett ifjusága június 21.-én dr. Zosták András polgármester és Kottik Lajos igazgató védnöksége alatt e hó 16.-án a városi színházban jól sikerült művés-estélyt rendezett, mely a szlovák himnusz és a Hej, Slováci című énekekkel vette kezdetét. Livora S. a Matica történetét ismertette. Duchon A. Isten áldjon Maticka című verset szavalta mély érzéssel. Majd Urbánka szlovák életképe „Az elveszett élet” következett, melyet a képző növendékei adtak elő szép és összefüggő előadásban. Szép volt Mayer E. szavalata, ki Krasko Jehova című költeményét adta elő nagy hatással. Köztetszésben részesült Kunst Th. bucsu-beszede. Előadás után kedélyos multság következett.

— **Zongora-vissza.** Hajas Anna zongoratanárnő növendékeinek évvégi vizsgálót f. hó 29.-én d. u. 4 órákor a kath. kör nagytermében fogja megtartani, melyre a szülők és a zene irant érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Beletpíj személyenként 10 korona. Részletes műsor a meghívókon.

— **Szinpártoló egyesület.** A lévai szinpártoló egyesület megalakítása érdekében a város vezető férfiai a kiscsáza és kisiparos párt nagygyűlése alkalmával a lévai ref. iskolában tartott értekezleten határozattal kimondották, hogy a szinpártoló egyesületet megalakítják és pedig a Kassán már megalakult egyesülettel kapcsolatban, hogy így az egész Szlovenzsko szinpártoló egyesületeinek együtt működése biztosítva legyen; elhatározták ennél fogva, hogy a már megalakult egyesülettől az alapszabályokat elkérik, annak nyomán megalakítsa saját szabályaitak fogják az alakuló közgyűlést egybehívni.

— **Reformátusok eskütétele.** A ref. lelkesek és egyházi gondnokok eddig nem tették le az állampolgári fogadalmat. Miután azonban a békeszerződés ratifikáltattott, rájuk névze is kötelező lett annak letétele. Mint értesülünk a barsamegyei ref. egyházak lelkeszei s gondnokai holnap, június hó 20.-án fogják letenni az állampolgári fogadalmat oly képen, hogy a püspökhelyettes a kormány képviselőjének kezébe, még a lelkesek és gondnokok a püspökhelyettes kezébe teszik le.

— **Művészek bucsuja.** Gündör József és felesége Bogár Gizi e hó 25.-én szombaton bucsu-estélyt rendeznek a színházban, melyen lévai gyermekek, továbbá Adler László és Kósa József lévai műkedvelők is közre fognak működni. A két részből álló, igen kedves műsor bizonyára kedves emléke lesz a kiváló művész párnak, kik oly sok kedves órát szereztek már nekünk.

— **50% os vasuti díjkedvesményt** a bratislavai Keleti Vászár látogatói és kiállító részére engedélyezett a vasuti miniszterium A banská-bystricai kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdeklődőket, hogy részvételi szándékukat s az utazás napját mielőbb jelentsék be s küldjék be a kamarának az utazási igazolvány és jelvény díjat 32 K.-át.

— **Hlinka Korponán.** Ipolysági levelezőnkől az alábbi levelet kapjuk: F. évi június hó 12-én Hlinka András orsz. gyűl. képviselő a „Ludovaj Strana” elnöke Korponán 5000 ember jelenlétében impozáns pártgyűlést tartott, melyet az exponált vasutasok *Krpelec* Bartolomej iskolai inspektor akít tudomásunk szerint a „Femke” magyar egyesület a magyar nyelvnek sikeres tanításaért többször jutalmazott, és dr. *Bujnák Pál* ev. lelkész vezetése alatt meghíusitani és a rendet megzavarni iparkodtak. Ezen vasuti tisztviselőket inzulutas következtében a gyűlés rendje fel is bomlott, a párhívek és az inzulátók között összetűzés történt, mely alatt *Hlinka András* képviselőre amint hivatalosan meg lett állapítva egy cseh vasutas rállott, aki a vizsgáló bírő rendelkezése folytán le van tartóztatva. Másnap *Hlinka András* dr. *Lábaj Ede* és dr. *Gaszik Márk* néppárti képviselők kíséretében megjelent Ipolyságon s az ottani zsupántól védelmet kért. Egyidejűleg az exponált vasutasok a gyűlés rendbontói ugyancsak az ipolysági zsupánnal jártak és kihívó sértő viselkedéssel követelték *Hlinka* képviselőnek kiállítását, amit a zsupán nem teljesíthetett, mely kivánság folette nevétséges, hiszen *Hlinka András* szlovák állampolgár és orsz. gyűl. képviselő. Mikor *Hlinka András* társaival Ipolyságról vonaton el akart utazni a vasuti alkalmazottak a vonat elindítását megtagadták, s csak a zsupán erélyes közbenlépésére indították utnak Impozánsan nyilvánult meg ez alkalommal az ipolysági és vidéki magyarság szeretete a szlovákokkal szemben, mikor a megtámadott *Hlinka András* képviselőt éltette, annak védelmére kelt. Ezek után június hó 14-én az exponált vasuti tisztviselőket Ipolyságon gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy dr. *Micsura Márton* teljhatalom miniszter megkerülésével — akiben nekik bizalmuk nincsen — amint ők ezt a gyűlésen hangosan nyilvánítták, mert ő is szlovák és *Hlinka*-párti. Prágába a kormánytól Ravasz zsupán és a többi szlovák tisztviselőket elmozdítását fogják követelni. Kérdjük vajjon a zsupán és a szlovák tisztviselőket a 200 cseh exponált vasuti tisztviselő a vagy a nép kedvéért vannak-e állasukba helyezve, s ezeknek kényétől függ-e állasuk biztonsága csak azért, mert egy védtelen szlovák képviselőnek köteles védelmére keltek?

— **Eljegyzés.** Ifj. *Lauffer Béla* fényképész eljegyezte *Windisch Irén*ke urleányt.

— **Az előkészületek a nagy nyári júniusi mulatságra** már arányon folynek. A rendezőség, amely a négy közreműködő egyesület tagjaiból *Hatscher Károly* alkalmi bizottsági elnök vezetése alatt áll, serényen munkálkodik. A résztvevő közönség ezreire számíthatnak s azért megfelelő arányú méreteket is 'og a népmulatság lefolyjni. A népnépnepély július 3-ára lett megállapítva. Kedvezőtlen idő esetén pedig július hó 10-iki vasárnapon. — Szenzációs lesz a program. Neveztető és művészi számok egyaránt ki fognak mindenkit elégteleni. A főútcán diszkapu fog állani s este pompás tűzijáték lesz. Az egész ünnepségről mozifilvétél fog készülni, amelyen a következő vasárnap minden résztvevő önmagát szemléltetheti. Belépőjegyek: felnőtteknek 10 K., 15 évnél fiatalabbaknak pedig 5 K. lesz.

— **Művész-körút** *Faludi Kálmán*, a budapesti királyszínház tagja, *Polgár Károly* színtársulatának jeles komikus, kinek játékában a lévai közönség is oly sokat gyönyörködött, mint értesülünk Szlovenszókban művészi körútra indult, amelyhez a legjobb reményeket fűzzük. *Faludi Isten* kegyelméből való művészi tehetség, az ő művésze nem szorul külön ajánló levélre, mert aki egyszer is látta a színpadon, az mindig meghódol a művészi képessége, nemes ambíciója előtt. Sok és kedves új dolgot fog bemutatni, még azok előtt is, akik látták, újdonság lesz a műsora, mely a magyar színpad, irodalom legjavát fogja tartalmazni.

— **Magyarországon felállítják az evangélikus teológiai fakultást.** A magyarországi evangélikusok régi óhaja, hogy valamelyik egyetemen teológiát kapjanak, úgy látszik, megvalósul. A kormány kezde-

ményezésére *Raffay Sándor* püspök lakásán értekezletet tartottak, amelyen *Solyomssy Lajos* egyetemes felügyelő és *Geduly Henrik*, a legidősebb püspök elnökölték. *Raffay* az újságírók előtt oda nyilatkozott, hogy ez a kérdés most igen égetővé vált, miután csupán a soproni teológia maradt meg és a papnevelést, minthogy az ezen célra szolgáló alapok egy nagy része elveszett, csak úgy tudják biztosítani, ha ezt az állam bekapcsolja valamely egyetem keretébe. A fakultás felállítását a külön teológiai akadémiák megszűnésének.

— **Betörés.** Péntekről szombatra virradó éjjel betörők jártak egy a város legforgalmasabb helyen levő aranyműves üzletben. *Psík Bélának* a *Kazinczy*-utcában levő boltját feltörték oly képen, hogy álkulcsal felnyitották *Lehoczky Vilmos* szomszédos fodrász-üzletét itt a közfalat kibontották és azon át behatolva teljesen kifosztották az aranyműves üzletét. Csupán a kirakatban hagytak meg egy-két darabot, amelyet talán a nagy sietségben felejtettek ott. A tettesnek ismerősnek kellett lenni a viszonyokkal, mert tudnia kellett, hogy a két üzlet nemrég egy volt s azt a vékony téglafalat, mely elválasztotta csak most építették, amikor az üzlet helyiségeket elrekkviráltak. A rendőrség nyomozza a betörőket, akik valószínűleg többen voltak.

— **Budapesten megehezítik az utlevélváltást.** Budapesti jelentés szerint: A főkapitány június 15-én kezdődő érvényesítési meg-megújuló visszaelékek megakadályozása céljából rendeletet adott ki, melynek értelmében mindenki, aki utlevelet akar váltani, előbb fölismerhető arcképe két példányával köteles személyesen jelentkezni az őrszobánál, melynek keretébe lakása tartozik s ott fényképeit hitelesíteni. Az őrszoba parancsnoka a kérelmező személyazonosságáról, továbbá erkölcsi és politikai megbízhatóságáról legfeljebb 24 óra alatt a hozzá beosztott rendőrök útján a házfelügyelő, vagy az állambiztonsági megbízottak közbenjöttével, esetleg más alkalmas és megbízható módon kétségtelen bizonyosságot szerez, a személyazonossági adatokat a két fénykép hátlapjára vezeti és az igazolást aláírásával és pecsétjével ellátja. A kérelmező az így hitelesített fényképekkel megy az utlevélosztályhoz, ahol kérelmét a továbbiakban az eddigi formák között előterjeszti. Az új rend június 15-én kezdődik.

— **A mozi.** Ma vasárnap, június 19-én 2 előadást tart amelyeken bemutatja a *Páris gyermeke* című nagyhatású film regényt, mely 5 felvonáson keresztül szebbnél szebb jelenetekben egy rendkívül érdekesítő történetet perget le a nézők előtt.

— **Tánc és illemtanfolyam.** *Kósa József* okl. táncitanító ez uton hívja fel a szűkösi figyelmét, hogy a tanév befejezése után június hó 30-tól — augusztus hó 15-ig tánc- és illemtanfolyamot fog nyitni, amelynek célja, hogy az ifjú testet mozgékonyra, rugalmassá tegye, a lélekben a zene és művészet iránti érdeket fejlessze. A diák évek aranyderűs kora a legalkalmasabb idő arra, hogy mindegyik iránt való szeretet és hajlam a fiatal lélekben felbressztesse és kiműveltesse. Ezért arra kéri a táncitanító a szülőket, hogy gyermekeik érdekében is minél nagyobb pártfogásban részesítsék az ő nemes intenciót.

## Jóteknység.

A lévai famunkások 1921. június 12-én tartott kerti táncmulatságuk tiszta jövedelmének fele részét, 715-15 K.-t jutatták a tudóbeteg-gondozó intézetnek. Fogadja a tisztelt rendezőbizottság szegénysorsú tudóbetegjeink nevében is hálás köszönetünk és elismerésünk kifejezését.

*Schlüssler Gyuláné* urnő *Málasról* egy üveg mézzel kedveskedett, melyet a Gyermekek Otthon céljaira fogunk felhasználni. Hálás köszönet! **Dr. Frommer Ignéz.**

## Köszönetnyilvánítás.

Egyetlen fiam elhunytá alkalmával — minden irányból megnyilvánult meleg részvétért hálás köszönetet mond **Szegner Géza** és családja.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó barátok és ismerősök kik drága halottunkat utolsó útjára elkísérték s részvétükkel fájdalunkat enyhíteni szívesek voltak ez uton mondunk hálás köszönetet.

A mélyen lesújtott **Koskó család**

## Köszönet nyilvánítás.

Knapp *Ignác* úr a dr. *Steiner Oszkár*né elleni peres ügyében befolyt 50 kor., azaz ötven korona összegét a lévai közkörháznak adományozta, amiért a kórház nevében hálás köszönetemet fejezem ki.

Léva, 1921. június 16.

**Dr. Lakner Zoltán,**  
kórházigazgató-főorvos.

## Köszönetnyilvánítás.

*Jules Harti* úr Franciaországból (Fumel) 10 francot (50 K.) volt szíves küldeni az Árvaház részére. A további küldött és így kétszeresen jól eső adományért hálás köszönetet mond **az Elnökség.**

## Nyilvános köszönet.

A lévai famunkások által rendezet táncmulatság alkalmából befolyt felülfizetések 889 korona mely összeget a Lévai Tüdőgondozó Szanatórium alap javára, felérészben a beteg famunkások főlegyesezésére fordítottuk. Ezuton mondunk hálás köszönetet mindazoknak kik e nemes célra adományoztak.

A lap helyszűke miatt a kiadóhivatal felülfizetési listákat nem közli a felülfizetéseks névsorát a Lévai rendőrkapitányi hivatalba hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Léva, 1921. június 15.

## A rendezőség.

## SPORT.

A Lévai Sport Club és Besztercebányai Athletikai Club első csapatai ma délután 4 órakor a Ladányi úti sporttelepen barátságos mérkőzést tartanak. A LSC csapata ezuttal új felállításban mutatkozik be s különösen a csatásor akciói fogják lekötöni a figyelmet.

A besztercebányai csapat a losonci kerület, tavaszi bajnoki mérkőzéseiben mutatott javuló formát és jó helyezést ért el. Fiar és erős iramú küzdelemre van kilátás, melyben kis gólarányú győzelmet arathat a helyi csapat. Az érsekújvári tornaversenyre athlétánk erős tréningbe fogtak. A 29-i versenyen több induló fog a LSC részéről részt venni.

Itt említtük meg, hogy július 24-én a pozsonyi és érsekújvári kerületek válogatottjai Lévaon fognak matchelni a páratlanul jelentős sportesemény már most is óriási érdeklődést vált ki.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1921. évi június hó 12-től — június hó 19-ig.

### Születés.

*Turián Lajos* Danko Anna leány Rozália. — *Frtusz Flóris* Pomoth Margit fii József. — *Schveiger Miksa* Herczeg Fáni leány Kálmán. — *Váradi Lajos* Nyiró Erzsébet leány Gizella. — *Laczkó Lajos* Balli Eszter fii László.

### Halálozás.

*Koskó Mária*, Valéria 16 éves ilashagyomány.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

## Munkás, gépész öltönyök

kiváló tartós minőségben kaphatók: **QUITT SÁNDOR** ruhakereskedésében Léva Zöldkert utca sarkán.

## Romlott vagy rosszul

működő takaréktűzhelyek szakszerű javítása a HOLLÓ-féle üzemből, Koháry u. 20. szám alatt — Fayanceval, vagy majolikával falazott, továbbá vendéglői nagy tűzhelyek rendelés szerint készíttetnek

## Egy szoba és konyhaból

álló lakásomat felcserélném nagyobb lakásra kedvező feltételek mellett. Cím a kiadóban.

**Ügyes varró** leányokat jó fizetéssel és tanuló leányokat felveszek HAVASNÉ Zöldkert utca 17.

**Öt külön** lakásból álló ház eladó. Bővebbet KÁKAI-UT 66 szám alatt.

**Gazdasági segédtsízt** úgy a gazdasági mint irodai teendők elvégzésében jártas, állást keres. Cím a kiadóban.

**Üzletberendezést** fiókokkal megvételre keresek — Cím a kiadóban —

**Műegyetemi haligató** — magánvizsgálatra való előkészítést, vagy nevelői állást vállal. — Cím a kiadóban.

**Kevésse használt** szalon-garnitúra, 46 kötet regény, újabb írók műveiből és egy könyvszekrény eladó. Megtekinthető délelőtt. László utca 13.

**Gyakorlott** perlekt méhészkertész, jártas nagyobb méhészet intenzív és legjövődelmesebb kezelésében, több évi gyakorlata van a kertészetben is. Szerény, törekvő nőtlen ember megfélelő állást keres. Cím a kiadóban.

**Tizenegy szobas uriház** vasút állománál, otcón, sürgősen eladó —

**SZILVAIZ edes** rézkatlanban keményre főtt 18—28 kgros dobonyokban és 35—41 kgros ladakban, valamint aszuit szilva kapható Lévara szállítva 10 korért kgrként a VINAR PUSZTAI GAZDASÁGBAN posta Batovce.

**Káposzta palanta** esőrendű — őszi — káposzta palanta kapható MESZÁROS LAJOSNÁL Léva. Halasz csárda. :: :: ::

**Aranyat, ezüstöt** legmassabb napi árban vesz: RAPPEPORT MANÓ ekszerész LEVICE, Petófi-utca 4. szám.

**Körte és szilva** palinka elsőrendű minőség kapható míg a készlet tart 60 korért literenkint a VINAR PUSZTAI GAZDASÁGBAN posta Batovce.

**Tenyészkan** gondorszerű 2 éves eladó a VINAR PUSZTAI GAZDASÁGBAN Bat mellett.

**Elsőrendű** masszív butorok és épület kivitelben a legjutányosabb árért megrendelhetők LACZKÓ JÓZSEF asztalosnál Léva Teleki utca 20.

**Csepléseket** váltalok a legjutányosabb árakkal 8 lőerős gözcseplő gépemmel FRASCH BÉLA géplakatos LÉVA.

**Zongorahangolás.** Zongorát szakszerűen hangol, javít, vesz, elad, Szigeti Zvolen, állandó előjegyzés Léva NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedő cégnél. — — —

**Olcsó cipők.** Mélyen leszállított a r a k SCHÄFFER SÁNDOR áruházába. Elegáns laek cipők Ké. 88.-tól feljebb.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **Léván, Széchenyi utca 3. sz. alatt** **fiakker üzletet** — nyitottam. —  
Teljes tisztelettel  
**AMSTETTER IMRE.**

## BUTOR nagy választékban!

Angol sima és masszív hálószobák, Komplet e b é d l ő berendezések, Valódi Angol börgarnitúrák, a legmesszebbmenő igényeknek megfelelően, továbbá

Amerikai iroda berendezések és hajlított székek — legolcsóbban beszerezhető a **Kassai Butor és Faárugyár r. t. lévai fiókjánál** (volt dohánynagyáruda, Amstetter ház) postával szemben.

**Komplet hálószoba Ké 4680.-**  
Egyes buccák is kaphatók.  
Szigoruan szabott árak!

## ÉRTESETÉS.

Értesitem a m. t. Hölgyközönséget, hogy július hó 1-től 6 hetes

**női kalap készítő tanfolyamot**

nyitok, melyen a tanítványok fővárosi módszer szerint, teljesen modern képzésben részesülnek. Miután csak korlátozott számban veszek fel tanítványokat, kérem az ez iránt érdeklődők mielőbbi jelentkezését.

Tisztelettel

**Pintér Józsa**  
női divatterme, Léva.

## Ifj. Laufer Béla

— fényképészeti műterme —  
Léva, Balassa-u. 10.

**Specialista gyermek felvételekben!**  
Alkalmi felvételeknél külön bejárata szoba átöltözködéseknek.

**Igazolványokra fényképek**  
fél óra alatt elkészülnek.

## UMLAUF REZSÓ

acélárúkereskedés „Solingen városához“  
**BRATISLAVA Lőrincskapu-utca 17. POZSONY.**

— Borotva-homoru-köszörűde —  
és javítóműhelye villamos berendezéssel.

Legfinomabb borotvák, ollók, zseb- és konyhakések — — valamint különféle acélárú raktára. — —

Haj- és lónyírógépek, valamint borotvák a legjobban közzörültenek és javíthatnak, minden e szakmába vágó munkákat pontos kivitelben.

**Összes fodrászati cikkek raktára.**

## Tavaszi vásár!

### KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében  
Alapított 1881. LÉVA. Telefon szám 14.

#### LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUKI

Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, citromnád, dessert cukorkák, Konzervek, mustár, kaviár és egyéb csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — „Glória“ pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb.

#### Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak.

Pázsitfűmag, raffiaháncs, rezgálic, rezkényeg.

**VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK I**  
Konyhaedények, modern háztartási cikkek.

**Gazdasági kellékek:** Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, ojtókés, ojtógummi, metszőolló, agfűrés, tömlő, szivattyú, ponyva, gépszij, permetszőgép alkatrészek.

**Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.**

**Építési anyagok:** cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg-sodronyfonat, tuskés huzal, kátrány fedéllemez, kátrány, karbolineum nagy raktára. — Fényképészeti cikkek! Kerékpár alkatrészek, géptűk.

Robbantó anyagok: dinamit, gyújtózsínór és gyutacs.

— Motorbenzin, gépolaj, gépszir. —

## MEGHIVÓ.

AZ „UJBÁNYAI NÉPBANK“ MINT  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1921. június hó 30. napjának del-  
előtti 9 órájakor Ujbányán, az  
intézet hivatalos helyiségében

XXXV. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. részvényeseket  
meghívja.

ooooo

## Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megalakulása és a köz-  
gyűlési jegyzőkönyv hitelesítése iránti intéz-  
kedés.

2. Zárszámadosok előterjesztése, az igaz-  
gatóság és felügyelő bizottság jelentésének  
tárgyalása.

3. A mérleg megállapítása, a felment-  
vény iránti határozat.

4. Más pénzügyi intézettel való egyesülés  
iránti határozat hozatal

Ujbányán, 1921. június hó 13

Az igazgatóság.

## CSORBA JENŐ, városi mérnök mérnöki irodája

Léva, Ladányi-utca 26.



VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.

TERVEZ: modern ipari és mezőgazdasági berendezéseket,  
gép- és gyárüzemeket,  
vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket,  
háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő,  
vizszerzés, szennyvizek)

KIDOLGOZ: ipari- és mezőgazdasági ipari üzemterveket.

ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát.

ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

===== Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben



## Aratáshoz és csepléshez:

Vizmentes ponyva, kévekötél, zsákszineg, gépolaj, henger-  
olaj, továbbé kenőcs, gyanta és szijviaszk.  
Bórhajtószijak, szijnetek, oszavarak és dobsinek.

Gőzekezántáshoz: special olaj és tömitési anyag.

Összes vas- és szerszámárunk mezőgazdaság és ipar részére.

===== Mezőgazdasági gépek. =====

Kerítés, fonat, kátrány, karbolineum és fedéllemez.

## TAKÁCS & ENGEL cégnél LÉVAN.

## HATSCHEK-féle

Asbestcementpala,

„DUROLIT“

kátránymentes fedéllemez,

„WATPROOF“

izoláló, nedvesfalak szárítására.

Cement, cserép, cementlap

stb. építőanyagok a legjobb

minőségben és legjutányosabban

## CZIBULKA REZSŐ

építési irodájában kapható

LÉVA, KALNAI ÚT 27. szám.

## Üzlet átvétel!!!

Van szerénység a n. é. közön-  
ség szives tudomására hozni,  
hogy az évek óta fennálló  
NEVERI SÁNDOR-féle

## könyvkötészetet

saját kezelésembe vettem át. :: ::

Készíték a könyvkötészetbe vágó  
összes kellékeket, u m. iskolakönyv  
kötéseket, kottákat, imakönyveket,  
könyvtári könyvek díazbór kötését,  
üzleti könyveket, könyvtári könyvek  
javítását, díszdobozokat, irattartókat,  
író mappát, fényképrámákat, névjegy-  
tárcákat plüsből, stb.

**Könyvkötészetem** az elő-  
dóm helyén, NEVERI SÁNDOR-féle  
házban van, Behm-utca 3 szám alatt.

Kérve a n. é. közönség szives  
támogatását és pártfogását, hogy  
megelégedésüket minnél  
hamarabb kiérdemeljem. :: ::

Teljes tisztelettel

Zvara Mihály

könyvkötő.

## Alkalmi vétel.

Tisztelettel értesitem a t. szabó és viszont el-  
árusítókat, hogy alkalmam nyílt nagyobb tétel  
Zeig, Atlasz, Cord, Strux valamint Posztó  
árakat olcsón beszerezni.

Kérem vétel kényszer nélkül raktáramat meg-  
tekinteni.

## FRIED GYULA

LÉVA, Bati utca.

## KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és  
varró gépek

NAGY RAKTÁRA

LÉVAN.

ooooo

Telefon szám: 33

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házam-  
ban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcseplő készletek minden  
nagyságban, eredeti Melichár-féle vetőgépek,  
Bücher-féle ekék és talaj-művelő eszközök,  
valamint minden e szakmábavágó gépek és  
géprezesek.

Szeperátorok és vaj kúpulók.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése  
és felállítása jutányos árakban.

## MEGHIVÓ

## AZ ARANYOSMARÓTHI TAKARÉKPÉNZTÁRI RÉSZVÉNYTÁRSULAT

1921. ÉVI JÚNIUS HÓ 26-ÁN D. E. 10 ÓRAKOR AZ INTÉZET SAJÁT  
HELYISÉGÉBEN TARTANDÓ

## XLIX. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE.

## NAPIREND:

1. A közgyűlés megalakulása s a hitelesítés iránti intézkedés.
2. Zárszámadosok előterjesztése az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentésével.
3. A mérleg megállapítása és a felmentvények iránti határozat.
4. A tiszta nyereség feletti rendelkezés.
5. Az intézeti alkalmazottak drágasági pótlékának jóváhagyása és megállapítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság megválasztása és fizetéseinek megállapítása.

Aranyosmaróth, 1921. évi június hó 1-én.

## AZ IGAZGATÓSÁG.

Azon részvényes urak, kik a közgyűlésen résztvenni kívánnak, felkérjük, hogy december végéig nevükre irt részvényeiket az alapszabályok 45. §-a értelmében intézetünk pénztárába legkésőbb 1921. június hó 23-ig bezárólag — elismervény mellett — letétmenyezni sziveskedjenek.

## Vagyon.

## Mérleg-számla 1920. december 31-én.

## Teher.

	Kor.	F	Kor.	F		Kor.	F	Kor.	F
1. Készpénz . . . . .			196152	70	SAJÁT VAGYON:				
2. Azonnal esedékes követelések:					1. Befizetett részvénytőke 6000 db. à 500 K			3000000	—
a) Bankhivatalnál . . . . .	2642	38			a) teljesen befizetve . . . . .				
b) Egyéb belföldi pénzüzeteknél . . . . .	707067	07	709709	45	2. Saját tartalék:			186600	—
3. Külföldi:					a) rendes tartalékalap alapsz. 38. §.				
a) postatakarékpénztár . . . . .	165455	79			IDEGEN TŐKÉK:				
b) Külföldi pénzüzeteknél . . . . .	2722060	12	3297515	91	7. Betétek:				
c) O. m. bank pénztárjegy . . . . .	410000	—	6071091	29	a) könyvecskékre . . . . .			13529845	03
4. Váltók . . . . .					8. Hitelezők:				
5. Saját értékpapírok:					a) pénzüzetek . . . . .	1003800	—		
a) Belföldiek:					b) folyószámlára . . . . .	1052485	99		
1. Bankhiv. eizál. hatók 3946307	50				d) Lombard bankhivatalnál . . . . .	1080000	—	3135785	99
2. hadikölcsönök . . . . .	798000	—			9. Saját váltó . . . . .			55000	—
3. egyéb belf. értékpapír 9600	—	4753907	50		11. Fel nem vett osztalék . . . . .			42891	20
b) Külföldiek:					12. Átmeneti tételek:				
1. befektetési papírok . . . . .	177540	—			a) előre fizetett kamatok . . . . .			108086	—
2. egyéb papírok . . . . .	672160	—	5603607	50	14. Visszleszámított váltók . . . . .			842199	—
7. Adóok:					15. Tiszta nyereség:				
a) értékpapírral fedezve . . . . .	4188	90			át hozat az 1919 évről . . . . .	31659	56		
b) egyéb adóok . . . . .	1129547	89	1183736	79	tiszta nyereség 1920 évben . . . . .	64522	94	96182	50
8. Jelzálogkölcsönök:									
b) kam. és törl. kölcsönök . . . . .			1431044	05					
10. Ingatlanok:									
a) intézeti házak . . . . .	484000	—							
b) üvegyárak . . . . .	401288	30	835288	30					
11. Felszerelés . . . . .			100000	—					
12. Átmeneti tételek:									
b) hátralékos kamatok . . . . .			39000	—					
14. Egyéb vagyon:									
a) Bankhivatal pénztárjegy . . . . .	760000	—							
b) vyfah . . . . .	88295	—							
c) giró zárólva . . . . .	17421	32	1529393	73					
d) üvegáru és nyersanyag . . . . .	668677	41							
			20946539	72				20946539	72

SATZKE FERENC s. k.  
könyvvizsgáló pénztáros.

BARTOS FRIGYES s. k.  
h. igazgató.

## AZ IGAZGATÓSÁG NEVÉBEN:

Dr LÁNYI BENEDEK s. k.  
alelnök.

MITTELMANN JÁNOS s. k.  
vezérigazgató.

## A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG NEVÉBEN:

CSERVENKA KÁLMÁN s. k. Dr. LÜLEY GYÖRGY s. k. HALMAY VILMOS s. k. PERÉNYI JÓZSEF s. k. SZILÁNYI MIKSA s. k.  
h. elnök. jegyző.

Dr SZILÁNYI AURÉL s. k.